

## 基层观察

## 如何消除农村因病致贫、返贫现象

□郝金安



资料图片

农村群众因病致贫、返贫，这是一个老生常谈的问题。在行医过程中，笔者接触过许多患者，看到不少患者因病致贫、返贫。然而这些人并非都是因为突如其来的疾病返贫、致贫的，更多的则是由一些因素的日积月累造成的。

## ●原因●

## 过度信赖省市级大医院

有的人在基层医院就医后，疗效不理想，经过省市级医院医务人员治疗后痊愈。从此，这些人就认定基层医疗水平差，没有好医生，没有好药品。当再次生病时，这些人就会直接跨过基层医院，直奔省市级大医院就医，要求做全面的检查治疗。过度信赖大医院的心理和有病就必须用“高级药品”的错误认知，导致小病大治、费用增加等问题。

## 缺乏科学知识

在一些地方，如果家人生病，经过治疗后效果不佳，家里人就认为是“鬼神附体”，或者迷信其他原因，求助于巫婆神汉，而不是积极查找病因，进行科学治疗。他们宁可在这方面花钱，也不相信

科学，接受正规的检查和治疗，结果只能是人财两空。我遇到过一件事，一名怀孕8个多月的高龄孕妇(38周岁)来我这里测血压，结果为195/139毫米汞柱(1毫米汞柱=13.322帕)，我立即嘱咐孕妇住院治疗，却被其陪同人员拒绝，而是选择去烧香，祈求神灵保佑，结果胎死腹中，大人生命垂危。

## 迷信江湖郎中的吹嘘

有的人迷信江湖郎中的“灵丹妙药”，或者“神奇疗法”、保健品等，有病乱求医，盲目相信小广告，贪图小便宜。这在慢性病患者群体中最为常见，比如老年慢性支气管炎、哮喘、乙肝、高血压、糖尿病、血液病、骨关节病、癌症等疾病患者，听信小广告的谎言，而拒不接受慢性病是一个需要长期用药的事实。哪里有广告哪里就成群结队的人蜂拥而至，他们

花很多钱买一些所谓的“灵丹妙药”，贪图对方免费试用、体检和免费接送服务，以及一些赠品，如鸡蛋、肥皂、毛巾等。他们甚至宁愿花几千元甚至数万元，买一些远期疗效不佳或者根本没效果的保健品、按摩仪、功能床垫等。一位邻居在去参加一场保健器材促销会的途中，不幸遭遇车祸。由于肇事者逃逸，最后他花了数万元的治疗费，仍然没有保住性命。可怕的是，一些患者轻易相信不良商家的吹嘘，随意停用正规治疗药物，最后不仅花光血汗钱，病情还越来越重。更严重的是，有的人因接受不正规治疗，导致终身残疾或丧命。在接受正规治疗的情况下，除去新农合报销的钱或慢性病补助，慢性病患者自己需要承担的部分一年也就2000元左右，这对于大部分家庭来说，是可

## 对策

普及全民教育  
建立长效机制

相关部门应加强反对封建迷信教育，普及常见病、多发病知识，进行健康教育及必要的心理干预，增强村民科学治疗疾病的意识。此外，还要提高群众识别常用药物和保健品的能力，识破相关骗局，不再盲目听信谣言。

## 加强市场监管

有关部门应坚持做好普法宣传，对辖区医疗市场实现常态化监管，严厉打击非法行医，严格监管一些医疗机构打着“低自费、高报销住院”的口号，肆意招揽慢性病患者，造成“小病大治、慢病长治”的乱象。相关部门还要严格审查辖区打着治病康复的幌子，以会议、讲座的模式营销保健品和器械的行为，以免群众不分真假，上当受骗。此外，有关部门还要做好辖区内居民健康档案的实时更新和管理，以便于接诊医师适时查阅。

探索改善参合机制  
适时引入商业保险

新农合给老百姓带来了实实在在的好处，作用很大，使以前不

敢轻易看病的老百姓终于不再那么担心医疗费用了。但同时新农合政策在实施的过程中也存在一些问题，如异地就医报销和结算时，周期长，便利性差。还有一个问题就是，一些人常年在外务工，异地就医时，除非住院，其他情况不能使用新农合报销，导致连续参合率低、家庭账户和门诊统筹账号使用率低，或者常年不用，一些人因此不再参合。对于这一情况，可以考虑每年度统计参合人员费用使用情况，依据实际情况，降低参合费用，保证其能继续参合。对于一些慢性病患者家庭或者个别特殊结构家庭，比如老年人或者儿童居多，容易发生多人发病的可以引导其参加新农合或居民医保的同时，购买合适的以家庭为单位的商业保险，让其形成多元化参保状态。

## 构建基层医疗服务网络

## 实现无缝隙管理

应加快推进分级诊疗体系建设，建立县、乡、村会诊网络，既能提高基层医生的诊疗水平，还能全面管理和治疗患者。依据当地实际情况，在大的社区、自然村，不仅要有扎实的乡村医生队伍，还要组建专业的卫生保健服务机，增加专业人员，协同做好老年人体检、慢性病管理、妇幼保健等工作；针对大部分慢性病群体，定期入户指导用药、康复锻炼，以及开展疾病的早期干预。因为在大的社区和自然村，居住人口多，乡村医生仅医疗服务这一项工作就已经任务很重，再去做卫生保健工作，精力已经不够，而且很多地方的乡村医生年龄偏大，电脑使用水平参差不齐，想要每项工作都做好，难度相当大，相关部门应加快推进全科医师培养机制和家庭医生签约服务机制建设，利用方便可行的联系方式如微信等工具，加强医患沟通，及时对患者进行健康评估和治疗指导；探索利用互联网技术，建立居民健康电子档案，形成全民健康状况从家庭到医生、从发病到康复的全程无缝隙管理。

(作者供职于栾川县栾川乡七里坪村标准化卫生室)

## 五 动心声

## 最后一次接种

7月10日下午，老崔走进了我的诊室。看见他，我喜出望外，因为他的孙女两次没有及时接种疫苗，我多方打听，但始终没有得到他孙女的确切消息。

坐下后，老崔向我诉起了衷肠，说他也在为此事发愁。原来他的儿子和儿媳产生感情纠纷，这半年来，儿媳一直在娘家居住。他费尽周折，可事情反而越来越糟。

万般无奈之下，老崔想到了孙女该接种疫苗的事，就跑来找我。他请我跟他到儿媳的娘家新岗村跑一趟，给他的孙女接种疫苗，以便他借花献佛，或许儿子和儿媳之间的关系会得到缓和。

此事正合我意，和新岗村卫生所负责疫苗接种的同志取得联系后，我背上冷链箱，带上接种疫苗所需的资料，坐着老崔的摩托车，向新岗村驶去。

老崔儿媳的娘家居住在新岗村西头，可摩托车行驶到村东头时却熄了火……我只好下车，跟着老崔徒步来到了

他儿媳的娘家。

半小时之后，在新岗村卫生所同志的协助下，我给老崔的孙女接种了疫苗。

老崔通过和亲家母沟通，儿媳答应等几天再回家住。美中不足的是，摩托车仍然发动不起来，经过检查，原来是油箱里没油了。无奈之下，老崔徒步到附近找油，我在原地等候。这时天色已晚，路边坐满了乘凉的人。时间大约过了20分钟，老崔打来电话，要我一个人先回去，把摩托车放在原地就行了，他一会儿过来骑。

新岗村距我的诊室大约3000米。这时天色已经黑了，路上只有我一个人，形单影只。但我心中却充满了快意，原因是从此以后，我不再从事预防接种工作了，我的接种生涯也就此画上了句号。从事预防接种工作几十年，我与之结下了不解之缘，能给老崔的孙女接种上疫苗，弥补了我心中的遗憾。我顺利地完成了最后一次预防接种任务，走好了预防接种工作的最后一步。

(林州市 王斗金)

## 我敬佩的健康卫士

黄河故道上，有一位满头银发的老者，背着药箱，揣着一副银针，骑着电动车，穿梭于散落在黄河畔的村落寨寨，为村民们免费进行针灸，治疗疾病。他就是我的同行，焦作市温县招贤乡古城村的老乡村医生王道永。

20世纪60年代，农村还处于缺医少药的状态，常见病、多发病都是用中草药和针灸进行治疗的，一根小小的银针，在风湿病、颈肩腰腿痛等疾病的治疗方面发挥了很大的作用。

正是看到了银针治疗疾病的重要性，王道永努力钻研中医基础理论，通读了《黄帝内经》《肘后备急方》《针灸甲乙经》《针灸名著集成》等名著，收集古今中医针灸的良方。

王道永买来银针，首先在自己身上练习，以身试针，切身体验酸、麻、涨、痛的感觉。因此，他的身上被银针扎

得“千疮百孔”。他认为，针灸不仅可以疏通经络、调理血脉，还可以刺激神经细胞。他的诊室里和卧房里挂满了针灸图解。通过数年的研习，他总结出一套独特的针法，为解除村民的病痛起到了很好的作用。

王道永经历了农民因病致残、因病返贫的年代，这使他更加孜孜不倦地去追求医学的奥秘。他认为，作为一名乡村医生，虽然不能彻底改变这一现状，但是至少可以自己的一技之长为患者排忧解难。

老骥伏枥，志在千里。王道永虽然快到了退休的年龄，但是他仍坚持参加乡村医生培训，不断学习新技术，探索新疗法。王道永就是凭借针灸这一门独特的中医技术，赢得了广大村民的尊敬与爱戴，也得到了同行的敬佩。

(信阳市 别尔黎)

## 村医来信

## 村医来信

我今天在《医药卫生报》上看到一篇名为《克扣村医补助法不容》(刊发在7月6日本版)的文章，我将文章从头到尾细读了一遍，认为文章写得很好，也很欣慰媒体在关注乡村医生补助被扣的事情。克扣乡村医生补助的现象在个别地方很常见，这让我们感到很无奈。今年，我们做了很多工作，费了很大的

功夫，却一分钱的补助都没拿到，就连新农合报销补偿款也是几个月才返还一次。这种现象直接影响乡村医生的工作积极性和工作质量，并且影响基层卫生防线的牢固性。我希望克扣乡村医生补助的事情能引起领导的注意，希望有关部门重视并尽快解决此事。

(沁阳市 赵文亮)



## 人物剪影

## 村民的健康信息他了如指掌

□刘永胜 王宇川 代闻

在栾川县狮子庙镇朱家村，群众都称杨余敏为“杨先儿”，这种带着亲近和尊敬的称呼，可不是一般人能拥有的。

朱家村共有785人，各家各户如星星般分散在大山里，村民们下山极为不便。杨余敏是朱家村唯一的乡村医生，他的家族五代行医。

年逾花甲的杨余敏对辖区内的居民情况了如指掌，全村共有多少人，多少人离世，多少人结婚生子，多少老人，多少高血压病患者，多少育龄妇女，多少人需要和正在服用叶酸，多少精神障碍患者，他不用查看记录簿，随口就能说出来。这一点让人很惊叹，平时需要下多大的功夫才能做到啊！

杨余敏的村卫生室位于栾川县的县道边，紧邻村委会和村民活动中心，可以方便村民来村卫生室体检和看病。村卫生室没有院墙，患者在路边即可看到。村卫生室门口左边的墙壁上，有一块黑板，上面是用粉笔写的健康常识，都是通俗

易懂的语言，字体娟秀，字迹清晰。

杨余敏说内容全是他亲笔所写，定期更新，方便村民阅读。杨余敏提出要带我们去朱家村干幢村民小组做健康随访。出发时，杨余敏专门挑出3套健康科普宣传手册，要送给干幢村民小组的老邓。

在杨余敏的带领下，我们经过十几分钟的盘旋公路后进入山间小路，蜿蜒崎岖的山路顿时让我们变得小心翼翼。杨余敏时而提醒大家小心脚下，注意安全，时而从山路旁、峭壁上拔一些中草药，向大家介绍这些中草药的名字、功效、炮制方法及禁忌事项。很多中草药大家只是听说过，或者在书本上见过，这次见到了实物，大家都很兴奋，找各种植物向杨余敏请教，他都耐心地跟大家一一讲解。

经过一个多小时的跋涉，我们终于看到一户人家，便情不自禁地欢呼起来。不巧的是这家没有人，杨余敏说这是老

邓的三儿子家。

我们继续前行，十几分钟后，我们到了老邓的二儿子家，见到了老邓。杨余敏像在自己家一样，走进屋里，搬出一张小方桌，又转身进屋拿出两把竹木凳子，对老邓说：“上山来一趟不容易，赶紧来让我给你量量血压，检查一下身体。”

一会儿，我们看见老邓在杨余敏耳边说了几句，杨余敏大声对他说：“不用，不用！”然后扭过头来对我们说：“他说屋子里还有两瓶饮料，要我拿出来给大家喝。”我们十分感动，老邓这是把杨余敏当成家人了，十分信任他。

下山时，老邓对我们说，前几年，杨余敏跑前跑后，张罗了好一阵子，他们这里才扯上了电线，用上了电灯。

杨余敏手边有厚厚一沓处方，很多已经泛黄，“有的处方已经30年了，都已经去世了，医药费还没有付。我把这些处方都挑出来，烧掉了。”杨余敏说。

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血粘度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758  
网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

## 学习中医请去洛阳市中医药学校

洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省具有中医专业招生资格的两所中等专业学校之一，为省级重点中专。国中医药办人教发[2016]13号：“自2016年起，各省(区、市)根据本地区基层中医人才需求实际情况，原则上可保留一两所省级以上重点中等职业学校开设中医类专业并继续招生。各省(区、市)年招生总规模应控制在1000人以内，招生范围为本地生源。”“经备案后招收的中等职业学校中医类专业学生所取得的学历，可作为参加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。”2016年，该校继续在全省范围招收中医类专业学生500名，学制3年，毕业颁发普通中专毕业证及就业报到证，可参加国家中医类别医师资格考试。全日制学习全部免交学费。

学中医，请速报名。报名时间：2016年6月30日~8月30日。年龄不限，学历不限，名额有限。

学校地址：洛阳市嵩县县城关镇北园经济开发区

邮箱：lyzyxx@188.com

网址：www.lyzyxx@188.com

招生专线：(0379)66301346

联系方式：13838823726 冉令乾

13783181393 刘建成

13938866519 杨新杰

## 视血液安全如生命

博爱、奉献、严谨、创新

咨询电话：400-006-3335

联系人：刘静娜

QQ:570342417

来信地址：郑州市金水东路博学路交叉口东南角医药卫

生报社编辑部

邮政编码：450003

## 献血地址及联系电话

河南省红十字血液中心献血接待大厅电话：63931679

献血车停放点咨询电话：63979183

团队献血招募电话：400-006-3335

固定献血地点

河南省红十字血液中心(郑州市卫生路与同乐路交叉口向东50米路南)

大学路献血屋(郑州市大学路与航海路交叉口向北100米路西)

电话：68967202

新密献血屋(新密市五四广场向东300米)

电话：68506055

巩义献血屋(巩义市人民医院急诊科三楼)

电话：64399828

市区流动采血车部分停靠点与时间

1.河南省人民会堂：郑州市金水路与花园路交叉口东北角(周一至周日)

2.郑州火车站：郑州市大同路和福寿街交叉口(周一至周日)

3.郑州大学第一附属医院：郑州市建设路与大学路交叉口